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Abstrakt: Od vzniku Ruské federace v roce 1999 probíhá rozsáhlá reforma vzdělávacího 
systému. Jejím cílem je modernizace  vzdělávání, zaměřená na dosažení kvality vzdělávání 
odpovídající měnícím se požadavkům společnosti a socioekonomickým podmínkám. Kvalitu 
vzdělávání významně ovlivňují sociální faktory. Rozdělili jsme je do dvou skupin: ohrožující 
sociální jevy a materiální podmínky vyučování. Typickým fenoménem ruského vzdělávacího 
systému je vesnická škola jako hybná síla sociálních změn, v níž se výrazně projevuje řada 
problémů socioekonomického charakteru. Hlavním cílem programu podpory 31 regionů 
realizovaného v letech 2007-2009 bylo poskytnout všem žákům nezávisle na místě jejich 
bydliště možnost získat kvalitní všeobecné vzdělání. Získané zkušenosti mají být přenášeny 
do regionů dalších. 
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Abstract: Since the establishment of the Russian federation in 1999 an extensive reform of 
the educational system has been in progress. Its objective is modernisation of the educational 
system, which is aimed at reaching the quality of education corresponding with the 
requirements of the society and socioeconomic condition. The education quality is influenced 
significantly by social factors. They can be divided into two groups: endangering social 
aspects and material conditions of teaching. The typical phenomenon of the Russian 
educational system is rural school as the agent of social changes, which is affected by a range 
of problems of socioeconomic nature. The main aim of the support program of 31 regions 
realized from 2007 to 2009 was to provide all students with good general education 
independently of their place of residence. The gained experiences should be used in the other 
regions.  
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1 Úvod 
Ruská federace vznikla po rozpadu Sovětského svazu koncem roku 1991 jako jeho 
následnický stát. Ve vývoji Sovětského svazu hrálo jednu z hlavních rolí vzdělávání. 
Z mezinárodního hlediska byl považován vzdělávací systém dlouhodobě za centrální oblast 
umožňující SSSR jeho konkurenční boj se západními zeměmi. Stejné pojetí má i dnešní 
Ruská federace. S jejím vznikem začala být realizována rozsáhlá reforma školství, která 
měla své počátky již v 80. letech minulého století. Základními principy řízení školství se stala 
jeho decentralizace a regionalizace. Byl odstraněn státní monopol na vzdělání a posílena 
autonomie jednotlivých územních celků a škol. Došlo k deideologizaci a depolitizaci školy. 
Začala restrukturalizace celého vzdělávacího systému, zaměřená na větší pluralitu 
vzdělávacích možností a zásadní změny obsahu vzdělávání, zejména humanitního. 
Nejvýznamnějšími kroky bylo vydání nového Školského zákona v roce 1992 a Ústavy Ruské 



  

federace v roce 1993. Oblast vzdělávání byla označena za prioritní. Zásadním problémem 
bylo od počátku reformy ekonomické zabezpečení činnosti škol včetně sociální podpory žáků  
(Schmidt, 2004). V roce 2011 byl vydán školský zákon navazující na zákon původní. 
Zahrnuje všechny úrovně vzdělávání. 

V roce 2001 byla přijata Koncepce modernizace ruského vzdělávání. V roce 2005 byl 
zahájen Prioritní národní projekt „Vzdělávání“. Jeho cílem bylo urychlit modernizaci 
ruského vzdělávání, zaměřenou na dosažení kvality vzdělávání odpovídající měnícím se 
požadavkům společnosti a sociálně-ekonomickým podmínkám. V rámci projektu byly 
realizovány mj. následující úkoly: (a) inovativní školy, (b) vybavení učeben, (c) vesnický 
školní autobus, (d) modernizace regionálních vzdělávacích systémů, (e) školní stravování 
(Prioritětnyj nacionalnyj projekt). Na daný projekt navázala v roce 2010 národní vzdělávací 
iniciativa „Naše nová škola“.  K jejím prioritám patří rozvoj školní infrastruktury, školního 
prostředí a obnovení materiálně-technického vybavení škol a zachování a upevnění zdraví 
žáků (Nacionalnaja obrazovatělnaja iniciativa…).  

V roce 2009 konstatoval ministr školství RF A. Fursenko, že úroveň vzdělávání v Rusku je 
velmi nízká. Po dlouhém období váhání a nejistot, jak dále postupovat, se dostalo školní 
vzdělávání znovu do centra pozornosti společnosti i státu. Země hledá model jeho 
budoucnosti (5 millionov…, 2009). 

Baltská informační agentura BaltInfo uvedla na základě průzkumu provedeného v srpnu 2010, 
že pouze 19 % Rusů je spokojeno se současným vzdělávacím systémem; 38 % není 
spokojeno, 28 % obyvatel nedokázalo odpovědět. Přesto 36 % občanů Ruska se domnívalo, 
že v případě nezbytnosti by mohli ve své zemi získat dobré vzdělání. O opaku bylo 
přesvědčeno 47 % respondentů. 38 % obyvatel se domnívalo, že za poslední rok se kvalita 
vzdělávání nezlepšila, 29 %, že se zhoršila (Meňše 20%..., 2010). 

V následujícím příspěvku se zaměřujeme na sociální kontext kvality školního vzdělávání a 
jeho dílčí faktory. Nejprve představujeme ohrožující sociální jevy, poté materiální podmínky 
školy; stručně charakterizujeme program podpory regionů v rámci zvyšování kvality školního 
vzdělávání. V závěru shrnujeme představenou problematiku a uvádíme část charakteristiky 
školy budoucnosti, zformulované na úrovni vzdělávací politiky, týkající se našeho tématu. 

 
2 Sociální kontext 
K 1. lednu 2010 žilo v Ruské federaci 141,9 milionů obyvatel, z nich 73 % ve městech a 27 % 
na venkově. Obyvatelstvo tvoří více než sto národů, z nichž každý má unikátní vlastnosti 
materiální a duchovní kultury. Od roku 1994 dochází k mírnému nárůstu počtu obyvatel, 
způsobenému jak jejich sníženým přirozeným úbytkem, tak rostoucí imigrací.  

V období 1990-2007 klesal počet dětí ve věku 0-15 let. V následujících dvou letech se počet 
příslušníků této věkové skupiny v důsledku nárůstu porodnosti poněkud zvýšil. Celoruský 
průměr dětí v daném věku činí 16,1 % (Sovremennaja děmografičeskaja…). V září 2010 
zasedlo do školních lavic o 183 tisíc dětí méně než v předchozím roce  (Oniščenko…, 2010). 

Lidé jsou znepokojeni mravním stavem ruské společnosti, dochází ke změně hodnotových 
orientací, „k devalvaci hodnot starší generace a k deformaci pro zemi tradičních morálních 
norem“ (Sedova, 2004; in Podobed, 2005). V duchovně-mravní konsolidaci ruské společnosti 
má klíčový význam vzdělávání. Proto byla přijata v roce 2009 „Koncepce duchovně-
mravního rozvoje a výchovy osobnosti občana Ruska“ (Daniljuk, Kondakov, & Tiškov, 
2009). 



  

Ve většině regionů1 se vyskytovaly v posledním období následující problémy, jejichž řešení 
vyžaduje rozvoj sítě všeobecně vzdělávacích zařízení:  

• „změna demografické situace na daném území – snížení počtu žáků, migrace obyvatelstva 

• neracionální využívání materiálně-technické základny a vzdělávacích zdrojů daného 
území 

• nesoulad vzdělávacích potřeb obyvatelstva s prostorovou a organizační strukturou sítě 
vzdělávacích zařízení 

• nedostatek materiálně-technického vybavení vzdělávacích zařízení, odpovídajících 
současným potřebám – počítačových tříd, přístupu k vysokorychlostnímu internetu, 
předmětových kabinetů, učebních laboratoří, tělocvičen a nářadí atd. 

• nesoulad požadavků státu a očekávání společnosti se stávající strukturou sítě, jejími 
možnostmi zabezpečit dostupnost kvalitního vzdělávání nezávisle na místu bydliště a 
sociálním statusu rodiny“ (Abankina & Abankina, 2012).  

Sociálním, vzdělávacím a kulturním fenoménem ruského vzdělávacího systému je vesnická 
škola. R. M. Šerajzina a D. D-S. Kištějek (2006) konstatují, že vzdělávací potenciál vesnické 
školy jako jediné sociální instituce na vesnici, mající nejvíce koncentrovaný kolektiv vesnické 
inteligence, umožňuje pohlížet na školu jako na hybnou sílu sociálních změn. Hlavní směr 
modernizace vesnické školy je změna sítě vzdělávacích zařízení nacházejících se na venkově, 
umožňující zvýšit konkurenceschopnost vesnického žáka na trhu vzdělávání a práce. Autoři 
rovněž uvádějí, že pro začátek 21. století je charakteristické značné zvýšení nebezpečí 
duchovní a fyzické degradace lidí, zejména žijících na vesnici. Roste počet sociálně slabých 
rodin, jejichž příjmy jsou zpravidla pod úrovní životního minima; chudoba vesnického 
obyvatelstva, vedoucí k růstu asociálních jevů, narkomanie a amorálního způsobu života 
určité části obyvatel vesnice; hrozí zhoršení zdravotního stavu dětí a mládeže kvůli 
nedostupnosti operativní kvalifikované pomoci, nevyvážené stravě a alkoholismu; sílí 
tendence sebedestruktivního chování nejen dospělých, ale také dětí a mládeže kvůli finančním 
poměrům rodiny. 

 

3 Ohrožující sociální jevy 
Problém, který se dotýká všech stránek života, tj. politiky, ekonomiky, kultury a vzdělávání 
na všech jeho úrovních, je sociální vyloučení. Ve sféře vzdělávání znamená omezení přístupu 
určitých skupin obyvatelstva ke vzdělávacím zdrojům2 (Koroleva, 2010). 

                                                 
1 Regiony je obecný název pro subjekty RF, tj. 21 republik, 9 krajů, 46 oblastí, 2 města federálního významu 
(Moskva a Petrohrad), 1 oblast a 4 okruhy.   
 
2 Určitou paralelu sociálního vyloučení nalézáme např. v Německu v případě dětí imigrantů a dětí ze sociálně 
slabších vrstev, které mají zhoršený přístup na některé typy škol, zejména na gymnázium. Ve Velké Británii mají 
žáci ze zákona právo na bezplatné vzdělávání v místě svého bydliště. Podle švédského školského zákona mají 
všechny děti a všichni mladí lidé stejný přístup ke vzdělání v systému národních škol, a to nezávisle na svém 
pohlaví, místu bydliště a sociálních a finančních podmínkách. Poskytované vzdělání musí mít vysokou úroveň 
ve všech typech škol v celé zemi. 
V širším smyslu lze toto zahrnout pod problematiku spravedlivosti ve vzdělávání. Ve studiích o Velké Británii a 
o Švédsku ji najdeme zpracovánu v samostatných kapitolách a jako součást několika kapitol, ve studii o 
Německu jako součást několika kapitol.  

V různých zdrojích je chápáno distanční vzdělávání jako metoda či forma otevřeného vzdělávání nebo také jako 
jeho synonymum. 



  

K omezování sociálního vyloučení některých skupin obyvatelstva v přístupu ke vzdělávání 
přispívá tzv. otevřené vzdělávání. „Otevřené vzdělávání je systém, v němž se buduje 
vzdělávací proces na základech účelové, kontrolovatelné a intenzivní samostatné práce 
vyučovaného jedince, který se může učit na místě jemu vyhovujícím podle individuálního 
rozvrhu tím, že má u sebe komplex speciálních vyučovacích prostředků a možnost kontaktu 
s vyučujícím prostřednictvím telefonu, faxu, elektronické nebo obyčejné pošty. V současné 
době je otevřené vzdělávání nejvíce demokratické, neboť nabízí možnost získat vzdělání 
nezávisle na místu bydliště, věku, zdravotním stavu a dalších sociálně-demografických 
faktorech“ (tamtéž). Zavádění internetu do vzdělávání přispívá k vyrovnávání možností 
všech ruských žáků a učitelů a zajišťuje principiálně novou kvalitu vzdělávacích služeb. 

Podle autorky je samozřejmé, že otevřené vzdělávání nemůže plně kompenzovat nedostatky 
tradičního vzdělávacího systému, plně eliminovat sociální vyloučení v oblasti vzdělávání. 
Sociálně znevýhodněné skupiny obyvatelstva ne vždy mají z různých důvodů (nízké příjmy, 
absence internetu v dané obci aj.) přístup k uvedeným informačním zdrojům. Velkou roli 
hraje také iniciativa a aktivita samotného učícího se jedince.  

Perspektivní směr umožňující překonávat teritoriální nedostupnost širokému okruhu žáků je 
rozvoj distančních metod vyučování. Mimořádně aktuální může být pro odstranění 
problému dostupnosti vzdělávání pro invalidy v Rusku – v této situaci představuje distanční 
vzdělávání alternativu výdajů na přizpůsobování dopravních cest, budov pro výuku a 
učebních programů potřebám invalidů“ (Abankina & Abankina, 2012). 

N. N. Bukina (2006) konstatuje, že se široce rozšířily takové negativní jevy, jako 
bezprizornost a narkomanie dětí, děti-sirotci aj. Pro řešení těchto a dalších sociálních 
problémů je nezbytná promyšlená státní politika v oblasti výchovy, vzdělávání a rozvoje 
osobnosti občanů během celého života. Užívané prostředky boje s těmito jevy jsou však 
zaměřeny především na odstraňování následků, zatímco odstranění příčin není možné bez 
kompetentního přístupu k vypracování profylaktických opatření. Podle různých hodnocení 
nenavštěvovalo v roce 2006 kolem 1,5 – 2 milionů dětí ve věku 7-15 let školu, což bylo 8-10 
% všech dětí. Počet dětí žijících bez dozoru nabyl takového rozsahu, který již nelze 
vysvětlovat jako dílčí případy asociálního chování rodičů. 

Typickým jevem ruské společnosti se staly problémy neúplných a konfliktních rodin, kde 
dospělí i děti zažívají takové psychické problémy a zátěž, které vedou k onemocněním a 
vzniku psychických odchylek téměř u všech členů rodiny. Podle autorky nelze tvrdit, že i 
rodiny, v nichž jsou oba rodiče a materiální dostatek, nemají psychologické problémy 
negativně ovlivňující utváření osobnosti dítěte. „Je třeba konstatovat, že roste generace, 
jejímiž charakteristickými rysy jsou destruktivnost osobnosti, absence duchovnosti a nízká 
úroveň mravního rozvoje, absence ideálů a návyků pozitivní socializace a sklony k agresivitě 
a asociálnímu chování“ (s. 42).“ 

Oddělení vzdělávání Moskevské pedagogické rady zjistilo, že téměř 70 % moskevských 
chlapců a dívek ve věku 15-17 let kouří, téměř 30 % pravidelně konzumuje alkohol. Stoupá 
také počet rodičů zneužívajících alkohol a užívajících narkotika (Ně rasstajutsja…, 2010). 

Jednou z podmínek kvalitního vzdělávání je, aby zajišťovalo uchování a upevňování zdraví 
žáků. K tomu jsou nezbytné: 

• optimalizace učební, psychologické a fyzické zátěže žáků 

• zlepšení školního stravování 

                                                                                                                                                         
 



  

• racionalizace volnočasových aktivit a odpočinku žáků 

• organizace monitorování zdravotního stavu dětí a mládeže, na jejím základě přijímání 
účinných opatření zaměřených na podporu zdraví, a v případě nezbytnosti – na jeho 
obnovu (Abankina & Abankina, 2012). 

Podle údajů ministerstva zdravotnictví je každý pátý žák chronicky nemocen a odchylky ve 
zdravotním stavu vykazují dvě třetiny žáků. Celková nemocnost vzrostla v Rusku v období 
1998-2007 o 9,3 %. Ministryně zdravotnictví T. Golikova se domnívala, že ke snížení počtu 
absolutně zdravých dětí již při vyučování v prvním ročníku vede intenzifikace vyučovacího 
procesu. Naproti tomu bývalý prezident D. Medveděv byl přesvědčen, že tvrzení, že dříve 
byly děti zdravější, není pravdivé (Medveděv i Golikova…, 2010). 

T. Abankina a I. Abankina (2012) konstatují, že, současná ruská škola nejenže neupevňuje 
zdraví žáků, ale působí na ně mimořádně zhoubně. To má řadu příčin, z nichž hlavní je 
nejspíš přetíženost žáků. „Pracovní den“ žáka nejen vyšších, ale i středních ročníků značně 
přesahuje pracovní dobu dospělých, tj. zákonem stanovených osm pracovních hodin za den 
při pětidenním pracovním týdnu. Žáci poté, co strávili šest hodin ve škole, věnují ještě 
minimálně tři až čtyři hodiny domácí přípravě. Přitom nejde pouze o celkový počet 
vyučovacích hodin, který se v zásadě neliší od zemí s podobnou úrovní HDP jako má Rusko 
(Maďarsko, Argentina, Malajsie, Uruguay, Mexiko, Turecko, Thajsko, Tunisko). Rozdíly jsou 
již podstatnější ve struktuře učebního plánu, rozdělení počtu hodin určených na výuku 
předmětů povinných pro všechny žáky. Vyučovací doba věnovaná čtení, psaní a literatuře je o 
6-8 % vyšší než v zemích s vyšší úrovní HDP než má Rusko (Norsko, Irsko, Island, Dánsko, 
Belgie, Rakousko, Japonsko, Austrálie, Nizozemsko, Německo,  Finsko, Švédsko, Francie, 
Itálie, Velká Británie /Anglie/, Nový Zéland, Španělsko, Korea, Portugalsko, Řecko, Česká 
republika) i úrovní nižší (Peru, Paraguay, Čína, Filipíny, Jordánsko, Jamajka, Egypt, 
Indonésie, Zimbabwe, Indie). Zátěž v matematice, přírodních a společenských vědách je 
v Rusku přibližně stejná jako v ostatních zemích. Doba určená pro výuku cizím jazykům, 
umění a tělesné výchově a získávání praktických a výrobních návyků je v Rusku nižší než 
v zemích s jemu podobnou HDP. Ještě větší rozdíl v těchto předmětech lze pozorovat 
v porovnání se zeměmi s vyšší úrovní HDP.  

 

4 Materiální podmínky vyučování  
V letech 2006-2008 probíhal konkurz na inovativní vzdělávací programy všeobecně 
vzdělávacích škol. Státní finanční podpora byla určena především na vybavení laboratoří, 
programové a metodické zabezpečení, modernizaci materiálně-technické učební základny a 
zvyšování kvalifikace a rekvalifikaci pedagogických pracovníků. Jedním z kritérií konkurzu 
bylo, že škola se musí stát zdrojovou školou pro ostatní školy regionu a organizace sociální 
sféry nebo pro místní občany. V letech 2008-2009 se realizovaly v řadě subjektů RF projekty 
zaměřené na komplexní modernizaci stravování žáků, tj. zejména zajištění kvalitní stravy 
dostupné všem žákům (Prioritětnyj nacionalnyj projekt. …). 

V březnu roku 2009 uvedl ministr školství A. Fursenko, že pět milionů dětí se učí v 
„nenormálních podmínkách“, tj. ve školách, které jsou v havarijním stavu. V daném roce se 
však učilo v dobrých podmínkách 60 % dětí, zatímco o rok dříve pouze 30 %. Tyto údaje 
svědčí o postupném zlepšování situace. Řada škol prošla generální opravou (5 millionov…, 
2009). Od 1. září 2009 jsou všechny školy v zemi povinny poskytovat žákům teplé jídlo, ne 
všude se však podle Ministerstva vzdělávání a vědy děje (С 2010 года…, 2009). 



  

V roce 2010 uvedl sanitární lékař RF G. Oniščenko, že „ve všech regionech Ruska se 
realizuje plán zlepšení materiálně-technického stavu škol, zahrnující zejména výměnu 
nábytku, zlepšení vybavení aj. Jedním z vážných problémů je vybavení všeobecně 
vzdělávacích škol lékařskými kabinety“ (Oniščenko…, 2010). V daném roce byly pouze v 59 
% škol. 

Dalším faktorem ovlivňujícím kvalitu školního vzdělávání je počet žáků ve třídě. Po období 
přeplněnosti tříd dochází v souvislosti s poklesem porodnosti také k poklesu počtu žáků ve 
třídách, dokonce s problémem některé třídy naplnit. T. Abankina a I. Abankina (2012) 
konstatují, že určit optimální počet žáků ve třídě je poměrně složité, neboť závisí na řadě 
faktorů: ekonomických a demografických podmínkách, užívaných technologiích a 
vyučovacích metodách atd. Otázky naplněnosti tříd ve školách vyvolávají ostré diskuse, 
v různých zemích existují různé přístupy k dosažení optimálního počtu žáků ve třídách, 
odrážející priority národní vzdělávací politiky. V Rusku předpokládá úkol zvyšování 
efektivity rozpočtových výdajů zvýšení úrovně naplněnosti tříd v městských školách do 25 
žáků a ve venkovských do 14 žáků.  

 
5 Podpora regionů  
V letech 2007-2009 probíhala podpora regionů, a to prostřednictvím Programu podpory 
regionálních komplexních projektů modernizace vzdělávacího systému. Na základě výsledků 
konkurzu bylo vybráno do programu 31 regionů Ruska. Hlavním cílem komplexních projektů 
bylo poskytnout všem žákům nezávisle na místě jejich bydliště možnost získat kvalitní 
všeobecné vzdělání. Výše financování z federálního rozpočtu tvořila 14,5 mld. rublů plus 
doplňkové spolufinancování ze strany regionů v rozsahu 30 mld. rublů (Abankina & 
Abankina, 2012; Prioritětnyj nacionalnyj projekt. …). Tyto projekty modernizace vzdělávání 
regiony realizovaly v krajně nepříznivé demografické situaci, tj. v období velkého poklesu 
počtu žáků, a to jak ve venkovských oblastech, tak ve městech. Všechny regiony realizovaly 
opatření zaměřená na zmírnění nebo odstranění výše uvedených problémů. Investice do 
programu zajistily zásadní obnovu infrastruktury školního vzdělávání. Do začátku jeho 
realizace tvořil podíl žáků učících se v moderních podmínkách ve 31 regionech průměrně 
méně než 32 %, po realizaci programu tvoří tento ukazatel přibližně 65 % (tamtéž). 

Zkušenosti daných regionů mají být přenášeny do regionů dalších. 

 

6 Závěr 

Ve svém příspěvku jsme upozornili na významné sociální faktory kvality školního vzdělávání 
v Ruské federaci. Rozdělili jsme je do dvou hlavních skupin: ohrožující sociální jevy a 
materiální podmínky vyučování. Zasadili jsme je krátce do sociálního kontextu ruského 
školního vzdělávání. Dalším sociálním faktorem kvality školního vzdělávání je úroveň 
znalosti ruštiny u žáků neruských škol a rozvoje multikulturního vzdělávání v ruské 
multikulturní společnosti. Vzhledem k tomu, že toto téma je poměrně obšírné, ponecháme ho 
pro případné publikování na jiném místě. Ukázali jsme na význam podpory regionů, v nichž 
realizované komplexní projekty modernizace vzdělávacího systému vytvořily základ 
institucionální modernizace celého vzdělávacího systému. 

T. Abankina a I. Abankina (2012) uvádějí, že „současně s tím je třeba připustit, že zatím 
chybí dobře zkoordinované mechanismy šíření inovací do ostatních regionů, tj. těch, které se 
nezapojily do realizace komplexních projektů modernizace vzdělávání. Pokud nebude 
zobecnění pozitivních zkušeností sladěno s dalším šířením výsledků, může se zvětšit rozdíl 



  

mezi lídry a outsidery a dojít ke snížení efektivity národního projektu „Vzdělávání“. Za 
perspektivní fakt pokračování politiky modernizace školního vzdělávání a inovativního 
rozvoje lze považovat Národní vzdělávací iniciativu „Naše nová škola“, která v mnohém 
zobecňuje a rozvíjí výsledky získané ve 31 regionech RF. Tento programový dokument musí 
zajistit rozšíření příkladů nejlepší praxe, získané v rámci národního projektu „Vzdělávání“ na 
všechny regiony Ruska. 

Na úplný závěr jsme vybrali z dokumentu „Naše nová škola“ některé charakteristiky školy 
budoucnosti, týkající se tématu naší stati: (1) V nové škole má  probíhat úspěšná socializace 
dětí zdravotně postižených, invalidních, dětí, které zůstaly bez rodičů, které se nacházejí ve 
složité životní situaci; mají být respektovány věkové zvláštnosti žáků. (2) Nová škola se má 
stát střediskem vzájemného působení s rodiči a místní komunitou, s kulturními institucemi, 
zařízeními zdravotními, sportovními, volného času a dalšími zařízeními sociální oblasti. (3) 
Školy se mají stát moderními budovami s funkční školní architekturou, s jídelnou s chutným a 
zdravým jídlem, mediatékou a knihovnou, zařízením na vysoké technologické úrovni, dobře 
fungujícím internetem, kvalitními učebnicemi a interaktivními učebními pomůckami, 
podmínkami pro sportovní vyžití a tvůrčí činnost (Nacionalnaja obrazovatělnaja…, 2010). 

Porovnáme-li námi zpracované téma – situaci v Ruské federaci – se situací v námi dříve 
sledovaných zemích, nacházíme největší podobnost v problematice sociálního vyloučení – 
přístupu některých skupin žáků ke vzdělávání. Ostatní popsané jevy jsou typické pouze pro 
Rusko, což je dáno zejména jeho zcela odlišným historickým vývojem. 

 

 
Literatura 
Abankina, T., & Abankina, I. (2012). Reformování  současného  systému vzdělávání v Rusku.    

In V. Ježková, E. Walterová, T. Abankina & I. Abankina, Školní vzdělávání v Ruské 
federaci. Praha: Nakladatelství Karolinum (v tisku) 

Bukina, N. N. (2006).  Něformalnoje    obrazovanije    kak   faktor  preodolenija   něgativnych  
socialnych javlenij. Čelovek i obrazovanije, 2(6), 42-47.   

Koroleva, Je. G.  (2010).     Otkrytoje    obrazovanije   kak   faktor   preodolenija    socialnogo  
isključenija. Čelovek i obrazovanije, 6(2), 28-31. 

Medveděv i Golikova razošlis v oceňme zdorovja školnikov.  (20 janvarja, 2010).   Dostupné z  
http://atp.vseversk.ru/news/19-01-2010/medvedev-i-golikova-razoshlis-v-ocenke-
zdorovja-shkolnikov 

Meňše 20% rossijan  udovletvoreny  sistěmoj obrazovanija.  (1 senťabrja, 2010).   Dostupné z  
http://atp.vseversk.ru/news/01-09-2010/menshe-20-rossijan-udovletvoreny-sistemoj-
obrazovanija 

Nacionalnaja     obrazovatělnaja     iniciativa   „Naša   novaja   škola“.   (2010).   Dostupné z   
http://mon.gov.ru/dok/akt/6591/. 

Ne rasstajutsja  s sigaretoj  počti 70%  moskovskich  malčikov i děvoček  v vozrastě 15-17 let.  
(27 avgusta, 2010). Dostupné z http://atp.vseversk.ru/news/27-08-2010/ne-rasstajutsja-s-
sigaretoj-pochti-70-moskovskih-malchikov-i-devochek-v-vozraste-15%E2%80%93 

Oniščenko:  školy stanovjatsja matěrialnym simvolom optimizma.  (7 avgusta, 2010). Dostupné  
z  http://atp.vseversk.ru/news/07-08-2010/onishhenko-shkoly-stanovjatsja-materialnym-
simvolom-optimizma 



  

5 millionov  rossijskich  školnikov  učatsja  v  «něnormalnych  uslovijach».   (30 marta, 2009).  
Dostupné z http://http.vseversk.ru/news/30-03-2009/5-millionov-rossijskih-shkolnikov-
uchatsja-v-%C2%ABnenormalnyh-uslovijah%C2%BB 

Podobed, V. I.  (2005).    Obrazovanije   i  duchovno-nravstvennyje    orientiry    čeloveka   v 
sovremennom obščestve. Čelovek i obrazovanije, 1(3), 3-6.  

Prioritětnyj  nacionalnyj   projekt  „Obrazovanije“.   Dostupné z http://mon.gov.ru/pro/pnpo/   
S   2010   goda   Minobrnuki  Rosii   načňot   v školah  monitoring   situaci s pitanijem.   (20  

senťabrja, 2009). Dostupné z http://atp.vseversk.ru/news/20-09-2009/s-2010-goda-
minobrnauki-rossii-nachnet-v-shkolah-monitoring-situacii-s-pitaniem 

Sedova, N. N. (2004).  Moralno-nravstvennyje  orientacii  i  socialnaja aktivnosť.  SOCIS, (8),   
88-89. 

Schmidt, G.  (2004).  Russische   Föderation.    In  H. Döbert,  W. Hörner,   B. von  Kopp   &  
R. Reurter (Hrsg.), Die Bildungssysteme Europas  (pp. 437-457). Baltmannsweiler: 
Schneider-Verlag Hohengören.  

Šerajzina, R. M., &  Kištějek, D. D-S.  (2006).  Selskaja  škola  kak dvižuščaja sila socialnych  
preobrazovanij na sele. Čelovek i obrazovanije, 2(6), 35-37. 

 

Kontakt 
PaedDr. Věra Ježková, Ph.D. 
UK-Pedagogická fakulta 
Ústav výzkumu a rozvoje vzdělávání 
Myslíkova 7 
110 00 Praha 1 
vera.jezkova@pedf.cuni.cz 




